



新时代新征程新伟业

江西省赣州市拓展退役军人服务保障体系

流动服务站：与离乡老兵同城

本报讯 王伟、特约记者刘宗炎报道：故乡在江西省赣州市信丰县的李兴从部队退役后，只身前往广东省深圳市打拼。前不久，他来到信丰县驻深圳退役军人服务站，“一站式”办结社会医疗保险关系转入、党组织关系转接等手续。“粤港澳大湾区有了我们家乡的退役军人服务站，办手续不用来回跑，真方便！”李兴由衷点赞。李兴的经历是赣州市拓展服务保障阵地，推进退役军人服务保障体系拓展延伸的一个缩影。

赣州是革命老区，现有退役军人21万余人。随着经济社会发展，众多赣州籍退役军人选择外出工作就业、创办企业、旅居生活，其中许多集中在粤港澳大湾区和赣州市的全国大型家具生产制造基地南康区。以往，

这些退役军人遇到的问题主要集中在两个方面：一是办理一些手续需要户籍地、工作地两地来回跑；二是遇到就业求职困难、创业资金短缺、矛盾纠纷等问题时，难以得到快速解决。

为此，去年初，赣州市探索流动退役军人服务保障模式，在粤港澳大湾区驻外商会和南康区家具产业集群共建18个流动退役军人服务站。服务站遴选素质过硬的退役军人党员担任站长，工作人员则由在驻外商会工作的优秀退役军人担任。

“建立流动退役军人服务站旨在让离家打拼的退役军人实现活动场所、诉求有渠道、解困有平台、创业有支持、办事少跑路。”赣州市退役军人事务局领导告诉记者，在服务方式

上，流动退役军人服务站与退役军人户籍所在地退役军人服务部门，依托退役军人事务综合管理平台，建立共建共管工作机制。流动退役军人服务站可跨区域“一站式”办理退役报到、落户、党（团）组织关系转接、社会保险关系接续、预备役登记、一次性经济补助申请、职业技能培训、优待证申领等相关事宜，并提供政策宣传、权益维护等综合服务。退役军人户籍所在地退役军人服务部门负责线上跟踪管理，以集中办理、代理代办等形式，为身处异地的退役军人办理档案查询、光荣牌悬挂等事项。

在广东省深圳市务工的大余县退役军人李强，去年底在回家途中被一辆汽车撞伤，肇事者逃逸，遇到医疗费难题。多次交涉未果后，今年3月，

李强找到大余县流动退役军人服务站。经工作人员积极协调，问题得到妥善解决。

为助力退役军人更好就业创业，流动退役军人服务站与当地退役军人服务部门、退役军人创业孵化基地以及大型企业签订合作协议，定期为退役军人举办专场招聘会，免费开展岗前培训、技能培训等。

前不久，赣州市退役军人事务局联合深圳市橄榄绿退役军人军属就业服务中心举办赣州市退役军人（深圳区域）专场招聘会。现场，300多名赣州籍退役军人达成就业意向。

据统计，自去年以来，赣州市流动退役军人服务站为身处异地的退役军人解决各类诉求159件，提供服务和咨询13万余人次。

陕西省略阳县创新退役军人服务网络

片区服务站：距本地老兵更近

本报讯 张晨、侯小平报道：“以前到镇退役军人服务站要坐将近1个小时的车，现在坐车到片区退役军人服务站只要10来分钟。一时无法解决的问题，后续还有工作人员跑腿帮办，真是太方便了。”6月17日，家住陕西省汉中市略阳县乐素河镇周家坪村的退役军人赵金满来到中坝子片区退役军人服务站咨询保险申领相关事项，对于该服务站的服务，赵金满赞不绝口。

据悉，略阳县位于秦岭南麓，县城内的白雀寺镇与乐素河镇相邻，均属山区，交通不便。以往，白雀寺镇与乐素河镇部分所辖村退役军人到镇退役军人服务站办理相关事项，在路途上花费大量时间，且两地退役军人居住

分散，集中服务管理有难度。

针对这一实际，去年7月，略阳县退役军人事务局按照相关政策要求，打破行政区划服务边界，根据经济、交通等实际情况，选取距离白雀寺镇、乐素河镇均较近的中坝子村，开展陕西省首个片区退役军人服务站试点，设立中坝子片区退役军人服务站，服务范围覆盖2个镇、9个村。

略阳县退役军人事务局领导介绍，为了让退役军人在家门口享受便捷高效的服务，他们将县、镇两级退役军人服务中心（站）受理的事项，下放至片区退役军人服务站，实现相关事项跨村、跨镇办理。

此外，该服务站拓展工作思路，强化片区工作联动互通，构建“分管领

导+服务站站长+业务人员+村民小组长+志愿者”的服务网络，将村民的红白事、居家养老等事项纳入服务范围。针对片区内行动不便、年老体弱的退役军人，他们开展医疗保障申报、义务兵优待金申领、退役军人补助申请、优待证代办、生活物资代购、电视电话费代缴等16类事项帮办代办服务，让退役军人不出村（居）、不跑腿就能办成事。

走进中坝子片区退役军人服务站，工作区、活动室、双拥读书室、老兵荣誉室等活动场所和设施一应俱全。服务站不仅可为退役军人办理各类事项，还可提供休息、娱乐等服务，同时兼具政策宣传、应急救援、志愿服务等职能。

白雀寺镇淡家沟村残疾退役军人冯世新，一直行动不便。之前，每次到镇退役军人服务中心办理事项，冯世新都需提前预约出租车。他告诉笔者：“来回一次，费时费力，身体也有些吃不消。”中坝子片区退役军人服务站成立后，服务站明确工作人员与冯世新建立结对帮扶关系，工作人员及时上门帮办所有需要办理的事项，并经常帮他打扫房屋、嘘寒问暖。冯世新感慨道：“党和国家没有忘记我，我感到很自豪很知足！”

该县退役军人事务局领导告诉笔者，接下来，他们将总结该片区退役军人服务站建设经验，在全县逐步推广，力求让服务保障退役军人的“最后一公里”变成“最好一公里”。



我在现场

“患者低压73、高压114、心率每分钟65次……”6月17日，甘肃张掖的一对夫妇收到一个好消息——23岁的儿子张兴飞术后危险期已过，生命体征逐步恢复平稳。

6月3日中午，新疆军区某边防团战士张兴飞被战友搀扶到营部医务室。

“军医，他胸口、脖子还有背部都非常疼。”同行的战士喘着粗气说道。

“快，把他扶到病床上吸氧！”“血压过高、胸部疼痛……在高原，胆囊炎、心肌缺血、血栓都有可能引发这种症状。”在对患者进行初步检查后，军医李伟认为，以营部卫生队现有医疗条件无法判定病症，当务之急先缓解症状。

“医生，我现在感觉胸口没那么难受了。”经过高流量吸氧和降压处理后，张兴飞的症状有所缓解。

然而，作为一名“老高原”，职业敏感让李伟不敢掉以轻心，他建议，将张兴飞送往最近的野战医疗点做进一步检查。

一场历经4次转诊，历时近30个小时，跨越距离4000余公里的生命接力就此展开。

3日下午4时，张兴飞被送往新疆军区总医院野战医疗队三十里营房医疗站前出野战医疗点。“患者静脉血呈高凝状态，血栓风险极高。”经过检查，医生得出结论。此时，野战医疗点的军医们内心仍有隐忧——张兴飞的症状还有一种更为凶险的可能。

“我们马上和山下的三十里营房医疗站联系，让他们做好准备接应你们。”野战医疗点军医迅速向200多公里外的医疗站通报情况。

3日晚9点半左右，载着张兴飞的车辆刚驶入三十里营房医疗站，早早等候在门口的医疗站医疗组长和军医们立刻展开处置，连线新疆军区总医院，开展远程会诊。

“患者双上臂血压数值明显不对等，另据增强CT检查结果，患者诊断为主动脉夹层。”4日凌晨1点，检查结果证实了军医们的隐忧。

主动脉夹层是一种严重的心血管急症，患者随时可能因为动脉血管破裂导致大出血，危及生命。

“立即送往解放军第950医院，同时通知新疆军区总医院专家到站会诊。”4日凌晨2点，三十里营房医疗站医护人员组成医疗抢救小组，备足急救设备，将张兴飞连夜紧急下送。

从三十里营房医疗站到解放军第950医院，途经繁忙的国道，还需翻越多个达坂。为此，张兴飞所在单位与地方相关部门协商，为张兴飞转诊进行道路保通。

4日早8点半，经过6个多小时的车程，张兴飞与抢救小组一行顺利到达

跨越四千余公里的生命接力

边防战士突发重症，军地合力搭建救援通道

■本报记者 朱宏博 陈利 吴安宁

解放军第950医院。同时，新疆军区总医院派出的专家也已抵达医院，迅速开展联合会诊。

“考虑转送至陆军军医大学第二附属医院救治。”随即，上级部门协调军地部门开辟空中转运“绿色通道”。4日晚8点，某旅派出的医疗专机准时起飞，顺利将张兴飞转送至4000公里外的陆军军医大学第二附属医院。

“启动全院会诊程序。”了解了张兴飞的病情，该院迅速组织多学科专家联合会诊，确定救治方案。为提高手术成功率，该院邀请国内相关专家组专家远程指导，从救治方案、临床用药、后遗症预防等方面给予指导。

经过充分术前筹备，6月11日傍晚，张兴飞开始接受手术治疗。近8个小时后，张兴飞被推出手术室，手术非常成功。这几天，在重症监护室医护人员的悉心照顾下，张兴飞身体各项指标均基本恢复正常，正在进行进一步康复治疗。

上图：三十里营房医疗站医护人员将张兴飞抬上救护车，准备转诊解放军第950医院。 韩小博摄



6月上旬，辽宁省建昌县人武部组织开展国防教育进校园活动。图为专武干部为建昌县第三小学学生讲解防毒面具使用方法。 袁长立摄



六月十三日，安徽省宿州军分区组织民兵卫勤保障分队进行课目训练，进一步锤炼民兵卫勤保障能力。图为民兵卫勤保障分队进行课目训练，进一步锤炼民兵卫勤保障能力。 段艳梅摄